

Митрофанова Антонина Игоревна

магистр, преподаватель

Таганрогский институт им. А.П. Чехова (филиал) ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

г. Таганрог, Ростовская область

МАТВЕЙ ИВАНОВИЧ ПЛАТОВ:

К ВОПРОСУ О ВОЕННОЙ БИОГРАФИИ ДОНСКОГО АТАМАНА

Аннотация: статья посвящена биографическому описанию жизненно пути наказного атамана Войска Донского Матвея Ивановича Платова. Автором рассматривается становление и развитие личности атамана, прослеживается рассмотрение его жизненного опыта.

Ключевые слова: Матвей Иванович Платов, биография, донское казачество, наказной атаман, Отечественная война 1812 г., войско, воинская служба.

Монументальный образ Матвея Ивановича Платова, бюст которому установлен напротив главного корпуса Таганрогского института имени А.П. Чехова, как нам известно, в студенческой среде олицетворяет героизм и верность родине. Думается, такой же образ Платова существует и в массовом сознании жителей юга России. Если сейчас задать студентам вопрос о том, как давно этот памятник, который каждый день они видят утром, когда идут на занятия, здесь находится, то по их ответам может показаться, что монумент был установлен еще в XX веке. Однако, открыли бюст работы скульптора А. Скнарина и архитектора И. Жукова лишь в 2003 году, а на вопрос: «Кто такой Матвей Иванович Платов?», студенты, в основном, отвечали кратко: «Это донской казачий атаман, участник почти всех войн Российской империи рубежа XVIII – XIX вв.».

Между тем, биография М.П. Платова пестрит знаковыми событиями, а его образ может служить отличным примером героизма и смелости. Недаром о Платове, его современник, выдающийся русский поэт В.А. Жуковский высказался так:

«Хвала, наш вихорь – атаман, Вождь невредимых, Платов! Твой очарованный аркан Гроза для супостатов»

Матвей Иванович Платов родился 8 августа 1753 года [7, с. 3]. Дата его рождения вызывает споры. По одной из версий, первый раз описанной в труде Н. Ф. Смирной (первого биографа атамана), датой рождения Матвея Ивановича является 6 августа 1751 года [5], этой версии придерживается в своем труде и другой историк Е. И. Тарасов [8]. Тем не менее, в заметке И.М. Сулина говорится, что в найденной им метрической книге в церкви святых апостолов Петра и Павла города Черкасска (станицы Прибылянской) была запись от 8 августа 1753 года под №22, в которой значилось, что «родился у казака Ивана Платова сын Матвей» [7, с. 3]. Опираясь на вышеуказанные факты, за дату рождения атамана Платова принимаем 1753 год.

В XVIII веке большое влияние на формирование личности молодых казаков оказывали рассказы бывалых воинов. В своем подражании отцам и дедам казачья молодежь мужского пола проводила свободное время в играх военного характера. В их число входили: рыбная ловля, упражнения в стрельбе, состязания в верховой езде и другие [1]. В этой среде и прошло детство Матвея Платова.

Будущий донской атаман не получил образования. Е.И. Тарасов, когда упоминает об этом факте, пишет следующее: «При отсутствии на Дону в то время школ мальчик Платов не получил никакого образования и на тринадцатом году жизни поступил на службу сначала урядником...» [8, с. 5], но быстро был произведен в офицеры благодаря своему незаурядному уму и любознательности. Именно в этот период у Платова появилась четкая жизненная цель: постараться стать настоящим донским полководцем наряду с его кумиром А.В. Суворовым.

В ответ на совершаемый набег 1769 г. со стороны Крыма на Юг империи, русским командованием было принято решение о создании двух армий, в которые входили бы и части донских казаков (на момент создания армий числен-

² https://phsreda.com

ность казаков в них составит около 10 тыс. человек – прим. А.И.). Именно в этот период истории Платов принимает окончательное решение о военной службе в армии. Поступив в 1770 г. в ведение к командующему 2-ой русской армией В.М. Долгорукову [8, с. 5] (в Крыму – при. А.И.), будущий атаман вскоре был произведен в звание есаула.

В марте 1773 года полк Платова переброшен на Кубань. Именно тогда имя Матвея Ивановича впервые будет упомянуто в видных военных кругах Российской империи. Данное событие связано с тем, что в 1774 году казачий полк под предводительством Платова был атакован ордами хана Девлет-Гирея. Платов блестяще отразил нападение крымских татар, ко всему прочему еще и превосходивших его в численности. Тогда он произнес одну из первых своих пламенных речей: «Друзья, — сказал Платов казакам, — нам предстоит или славная смерть, или победа. Не будем мы русские и донцы если устрашимся врага. С божьей помощью отрази злые его замыслы!» [1].В память о победоносном сражении над ордой хана на реке Калалах, по сведениям Тарасова: «будет выбита особая золотая медаль, ставшая наградой герою (Платову — прим. А.И.) и изображаемая среди других орденов на многих его портретах» [8, с. 7].

В период своей службы у Потемкина Платов в 1782 году лично познакомиться со своим кумиром А. В. Суворовым, от которого он с огромным интересом и глубоким почтением перенимал военные навыки.

Во времена турецкой войны 1787–1791 гг. М.И. Платов участвовал в осаде города Очаков [8, с. 7], а также в атаке на Гассан-Пашу и Беглер-Бея, за что им было получено зевание походного атамана.

После смерти Екатерины II, несмотря на клевету и заточение в Петропавловской крепости, Матвей Иванович как настоящий казак стойко переживал все удары судьбы. Так, когда император Павел I предложил Платову идти в Индию, он не раздумывая согласился: «Хоть к черту на рога (говорил Платов — прим. А.И.)... но только не в этот проклятый, гнилой каземат» [8, с. 10]. Понимая все абсурдность данного приказа, Платов все же приступил к его исполнению в 1801 году. Наверное, этот поход был самым тяжелым в жизни Матвея Иванови-

ча, так как именно в этой «экспедиции к дальним берегам» на глазах у него погибает огромное количество ее соратников, которых будущий атаман не в силах был спасти, но верный своему слову, государю, он не мог отступиться. Отряд Платова спасло лишь то, что к власти неожиданно пришел сын Павла I Александр, который своевременно успел отдать приказ об возвращении казачьего отряда домой.

В 1801 году, наконец, сбылась мечта многих донских казаков, М.И. Платов был назначен наказным атаманом Войска Донского. Получив эту должность, Матвей Иванович с присущей ему основательностью и казачьим пылом начал заниматься внутренней политикой в войске. Огромная его заслуга состоит в том, что он смог ходатайствовать о переносе столицы Войска Донского. Новой столицей стал город Новочеркасск, который географически находился на возвышенности, от чего столица Войска Донского перестала страдать от ежегодного разлива реки Дон.

К несчастью, заниматься внутренними делами дольше атаману помешали войны империи с Наполеоном. Вот как упоминает в своей статье историк Ю.А. Стецура об Отечественной войне 1812 г.: «Отечественная война 1812 г. явилась крупнейшим событием не только в русской, но и в европейской истории... Все сословия российского общества приняли участие в борьбе против наполеоновских войск. Особенно активно с первых дней войны выступили казаки» [6, с. 36].

Во время военной кампании 1806—1807 гг. Платов осуществлял командование над 16-ю донскими полками. За военную кампанию донской атаман был удостоен ордена Святого Георгия и ордена Святого Владимира вторых степеней.

В первый период Отечественной войны донские казаки под предводительством Матвея Ивановича входили в состав второй армии под командованием П.И. Багратиона. В этот период перед русским имперским командованием стояла задача соединения 2-х армий (1-й, которой командовал М.Б. Барклай-де-Толли и 2-ой, под командованием П. И. Багратиона – прим. А.И.). Так, выполняя задачу, поставленную командующим – любыми путями остановить фран-

⁴ https://phsreda.com

цузскую армию. В самом начале войны в сражении у Мира 28 июня 1812 г. казачья конница Платова одержала победу и задержала движение неприятельских сил. Во многом такому успеху способствовал приказ, изданный Матвеем Ивановичем перед началом боя. В пояснении значилось, что казакам без лошади надлежало биться пеше, а раненым предписывалось сражаться до истощения всех сил. В приказе, на наш взгляд, Платов выразил все свою любовь к Родине, характеризуя ее славами: «Мы должны при самом начале показать врагам, что помышляем не о жизни, но о чести и славе России» [4, с. 47].

Во время Бородинского сражения по плану М. И. Кутузова корпуса донского атамана Платова и генерала Уварова должны были вплавь форсировать реку Колочу и идти в глубь французского тыла, дабы посеять замешательство в врага. «Сегодня среде историков, -ТЫЛУ замечает исследователь В.М. Безотосный – Наибольшие споры вызывают результаты (участия казаков в Бородинском сражение – А. И.), поскольку Платов и Уваров оказались среди немногих высших генералов, не получивших наград за Бородино» [2, с. 5]. Тем не менее нельзя отрицать, что казачьим корпусом 26 августа были захвачены 450-500 человек пленных, а в целом русской армии удалось в тот день взять пленными около 1000 французов, что бесспорно является одним из доказательств эффективности казачьих корпусов в Бородинском сражении, а такое пренебрежительное отношение к заслугам М.И. Платова, связано лишь с тем, что у него сложились достаточно напряженные взаимоотношения с командующим русской армией Кутузовым [3, с. 99–101].

В заграничных походах русской армии Матвей Иванович тоже принимал непосредственное участие. Так в 1813 году он преследовал французскую армию до Рейна, а в начале 1814 года участвовал в полном разгроме Франции.

Обретя в этот период бессмертную славу, М.И. Платов, несмотря на все почести, ей сопутствующие, понимал, что слава — это не главное, важно то, что казаки под его началом сражались во имя родины и отстояли ее доброе имя. Военная биография Матвея Ивановича очень показательна тем, что она форми-

рует положительный и героический образ донского казака, человека высоких моральных принципов, который до конца верен своему долгу.

Список литературы

- 1. Агарков Л.Т. Атаман М.И. Платов выдающийся русский полководец // Доклад конференции 1955 года, опубликованный сайтом Раздорского этнографического музея-заповедника [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.razdory-museum.ru/a_platov.html
- 2. Безотосный В.М. Атаман М.И. Платов в Бородинском сражении // Материалы VI международной научной конференции «Отечественная война 1812 года. Источники. Памятники. Проблемы», посвященной 185-летию Бородинского сражения. Бородино, 1998. С. 3–10.
- 3. Бородино: Документы, письма, воспоминания / гл. архивное упр. при Совете Министров СССР. Центр. гос. воен.-ист. архив СССР. Гос. 4. Бородинский воен.-ист. музей-заповедник. М.: Советская Россия, 1962. 413 с.
- 4. Быкадоров И.Ф. Казаки в Отечественной войне 1812 года. М.: Яуза: Эксмо, 2008. 253 с.
- 5. Мартиросова М.Б. К вопросу о дате рождения Матвея Ивановича Платова // Донской временник. 2016 [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.donvrem.dspl.ru/Files/article/m5/4/art.aspx?art_id=1492
- 6. Стецура Ю.А. Казачество юга России в отечественной войне 1812 г. // Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. 2012. №2. С. 36–42.
- 7. Сулин И.М. Странички прошлого // Донские областные ведомости. 1902. №1. С. 3—4.
- 8. Тарасов Е.И. Донской атаман Платов (175 1818). Его жизнь и подвиги / сост. Е.И. Тарасов. СПб.: Изд. Вестника казачьих войск, 1902. 32 с.